

·敦煌百年·

## 《中国国家图书馆藏敦煌遗书》序

任继愈

1900年敦煌藏经洞被发现，公诸于世。国家为了制止珍贵文物继续流失，把余下的敦煌遗书交给京师图书馆（即今中国国家图书馆）保管收藏。1922年，陈垣先生主持整理《敦煌劫余录》；1929年，胡鸣盛、许国霖先生对这些敦煌遗书继续整理、编目，作了大量工作。国家图书馆的这批敦煌遗书，部分曾以缩微胶卷的形式公布，但缩微胶卷有不少不足之处；部分从未公布，不为人们所知。今天全部公之于众，给世界文献宝库增添新内容，意义非同寻常。

新中国成立后，1982年，国家制定古籍整理规划，大规模、有计划地对中国古籍进行全面评估，制定规划。佛教、道教古籍也在规划之内。先着手编订《中华大藏经》（汉文部分）上编。国家图书馆所藏的一万多号敦煌遗书中，绝大多数为佛教典籍（汉文以外，尚有藏文等其它文种）。有很多为历代藏经所未收。《中华大藏经》（汉文部分）下编已决定收录这一部分珍贵资料。

我们自己几千年的历史经验证明，建立新国家，首先发展生产，然后才是文化建设、思想建设。中国古代最强盛的时期首推汉唐。汉朝建国七十多年以后，经过四代人的努力，创建了灿烂的汉代文化。唐朝盛世号称贞观之治，当时主要在于恢复生产，真

正富强是在唐玄宗开元时期，也经历了四代人的努力。清朝的文化经历了顺治、康熙、雍正三代，繁荣在乾隆时期，近百年之久。

新中国建立刚五十年，目前我们正处在承先启后、继往开来伟大转折时期。二十一世纪将是经济有长足发展、建设有中国特色的社会主义、多民族统一大国取得成效的时期。我们继往，继的是五千年文明灿烂之往；我们开来，开的是五千年从未有过的社会主义新文化的未来。

时代赋予我们的使命是迎接二十一世纪，为创建新文化准备充足的思想资料。只有我们所处的新时代，才有可能摆脱贫人的局限，吸收古今中外前人的一切有价值的遗产，敦煌遗书的佛教文化当然受到应有的重视。

从事敦煌研究者遍布于全世界。外国学者中也不乏有成就的专家。今天看来，研究中国的文献资料，参加者不嫌人多，但外国学者同中国学者比较，必然受到一定的局限，他们对中国历史、社会、风俗民情毕竟隔了一层。中国学者对敦煌学研究，前几年人数较少，国内的外部条件尚不完备，无形中显得不及外国热闹。随着中国经济发展，政治安定，教育制度改善，我国涌现了大批有才干、有学识的中青年学者。他们有中国传统文化的基础，又有现代科学的训练，有对祖国文化的爱国热情。从近十年来已发表的学术论著来看，中国学者从事敦煌研究已形成群星灿烂的学者群体。各种学科门类齐全，著作的质和量都已达到相当水平，有些领域已超过外国专家学者的造诣。

建设中华民族文化，主力军只能依靠中国人自己，客卿有他们的优势，可以备一格，但不能任主力。外国学者根据他们的兴趣，依托有关财团资助，可以完成某项课题，但他们没有建设中国新文化任务，历史主义的研究方法也难以被他们接受，这也是一种研究方法上的局限。

路虽长，靠我们自己走；问题复杂，靠我们自己群体解决，我

们的路子会越走越广，前途光明无限。

新学科的建立，离不开新材料、新手段的发现。敦煌千佛洞石室藏书的发现，引发出敦煌学。但是还应指出，一种新学科兴旺发达，主要在于时代的需要、社会的需求。近代自然科学的兴起，动力在于大工业的兴起。西哲有云，一种学说在某国流行的程度，取决于这个国家需要的程度。历史证明，这种看法有道理。敦煌学已有近百年的历史，而敦煌学的大量成果出现，大批学者成长，主要在于符合祖国文化建设的需要。“需要”是主观的要求，个人的需要，即使有强有力者的推动，如秦皇汉武求神仙不死之药，没有生命力。如果出于民族的需要、历史的需要，这种看似主观的需求却反映着客观实际状况，它具有客观独立的实力。如历史上王朝的兴亡，无非民心的向背。新中国建国以来敦煌学的兴旺，完全是适应祖国文化建设的需求的景象。

近百年来，中外学者对敦煌研究方向、民族学、宗教学、文学、艺术、语言学、音韵学、古代社会经济、历史考订，诸多方面都有可观的成绩，足以为中国建设社会主义新文化添砖加瓦。

敦煌学研究还有待加强，综合研究的体制尚未确立。近百年来，对佛教以外的文书用力较多，而对占总量 90% 以上的佛教文书，投入的人力相对较少。敦煌遗书主要分藏在伦敦、巴黎、彼得堡及北京四处，散在世界各地及中国各地区也还不少。我们今天已有条件，采用现代科学手段，用电子技术，把分散在各地的敦煌文书作为信息资源集中起来，把过去无法整合的卷子，尽可能使它得到缀合，恢复原貌；把敦煌资料与有关史书、考古实物综合考察；把民俗记载与现实民族调查综合对比；把佛教与同时流行的道教、祆教、摩尼教对比研究；汉传佛教与藏传佛教对比研究等等。这一切工作都为了一个共同目的——为建设中国的新文化提供丰富可靠的资料。

敦煌遗书发现于祖国河西走廊，涉及民族主要是汉、藏等几

个民族，时限只有东晋到北宋几百年，所保存的文献资料，有完整的，有不完整的，在整个中华民族文化宝库中，不过是一个局部和剖面。这已经引起举世瞩目，世界学者研究了近百年，解决了疑难问题的一部分。整个中华民族遗产比敦煌遗书不知要丰富多少倍，只是由于人为战争和自然灾害，没有很好地保存下来，因而敦煌遗书更觉珍贵。可以毫不夸张地说，中华民族历经千劫百难，屡踣屡起，屹立于世界民族之林，不能不承认它根基深厚，源远流长的文化传统。

我们出版《中国国家图书馆藏敦煌遗书》，既是为了把有用的珍稀文献公诸天下，也为了迎接二十一世纪，为新中国，为全世界作出应有的贡献。世界上文明古国，有的衰落，有的不复存在，而中国，这个文明古国，古而不老，旧而常新。

此次影印出版国家图书馆馆藏敦煌遗书，不是简单地古籍翻拍，其中每一篇都注入研究者的心力。我们向全世界，向后人，提供可以信赖的第一手资料，我们力图不让后人费第二遍补正之劳。同时也不敢强不知为知，不能判断，宁可缺文，避免盲目武断。

此文写成，正值东南亚金融危机，长江及东北洪水为患。这些外在的困扰将会给中国的经济带来一定困难，也会影响文化建设的进程。伟大的中华民族，比这些困难更大的困难都闯过来了，目前这点困难不在话下。

我们坚信一条真理，社会进步靠发展生产，文化繁荣是生产发展以后必然的结果。中华民族蒙受着屈辱进入二十世纪，敦煌遗书的发现正值八国联军入侵中国之时。经过几代人的努力，中国人民站起来了。我们正满怀信心地为建设有中国特色的新文化而在各自的岗位上尽力。

作者工作单位：中国国家图书馆（馆长）